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ВСТУП 

Однією з найчисленніших соціально‒професійних груп, які належать 

до голосомовних професій, є педагоги. Захворювання голосового апарату 

знижують працездатність практично в усіх здорових людей, а для педагогів, 

для яких голос є основним інструментом професійної діяльності, порушення 

голосу призводять до неможливості виконувати свої професійні обов’язки в 

повному обсязі. В окремих випадках, призводячи до тривалої 

непрацездатності, а іноді й передчасній зміні професії, позбавляючи тим 

самим суспільство кваліфікованих кадрів [3].  

Hudko-L.V.-Korl1–M19zПроведений аналіз наукової літератури надає 

підстави стверджувати,що проблема голосу завжди була в центрі уваги 

вчених, які свої дослідженняпов’язували з педагогічною майстерністю (О. 

Абдуліна, М. Барахтян,Є. Барбіна, І. Зязюн, Н. Кузьміна, Н. Кушков, В. 

Семиченко, В. Сластьонін,Н. Тарасевич, Р. Хмелюк та ін.), а також 

педагогічною технікою(О. Абдуліна, Г. Баланюк, І. Зазюн, В. Кан‒Калік, Л. 

Перетяга, О. Савченко,В. Сластьонін, Н. Тарасевич на ін.). 

Попри тривожну тенденцію збільшення захворюваності голосового 

апарату в педагогів з 30 – 40 % у 1930 – 60‒ті рр. до 55 – 60 % випадків – в 

останнє десятиліття (Г. Бум, Х. Гундерман, Р. Шаталов, І. Лебедєв, В. 

Панкова, О. Орлова та ін.), на жаль, запобіганню порушень голосу педагогів 

освітніх закладі  не приділяється сьогодні належна увага [2, 4]. 

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні та в пошуку 

шляхів запобігання порушень голосу у педагогів освітніх закладів. 

Відповідно до поставленої мети визначені такі завдання дослідження: 

1. Провести аналітичний огляд літературних джерел з 

проблеми механізму голосоутворення та причин порушень голосу; 

2. З’ясувати функціональні  характеристики механізму 

голосоутворення. 



3. Провести емпіричні дослідження особливостей голосу 

педагогів освітніх закладів. 

4.  Розробити програму профілактики порушень голосу у педагогів 

освітніх закладів 

Методи дослідження. В дослідженні

 використанонаступні методи: теоретичні (дедуктивний, індуктивний, 

моделювання; структурно‒системногоаналізу); емпіричні (констатувальний 

експеримент з використання спостереження). 

Теоретична і практична значимість роботи полягає в тому, що 

розроблено програму «Профілактика порушень голосу у педагогів освітніх 

закладів». Результати роботи можуть бути використані як основа для 

проведення подальших досліджень.  

Основні теоретичні положення дослідження відображено у науковій 

статті «Причини порушення голосу» (Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології / за 

ред. Н.С. Гаврилової. ‒ Вип.13.‒ Кам’янець‒Подільський : ПП 

«Медобори‒2006», 2020 – С. 53‒36) 

Дослідження проведено на базі Заболотівської спеціальної школи 

Волинської області та Нововолинської спеціальної школи у Волинській 

області. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ВИСНОВОК 

 

Голос, його сила, висота, виразність, тембр розвиваються і 

удосконалюються з розвитком організму людини.  Берегти голос слід з 

раннього дитинства. 

Одного разу до Сократа привели молоду людину з проханням оцінити 

його особисті якості та здібності.  Мудрець деякий час розглядав юнака, а 

потім вимовив: «Говори, щоб я міг тебе бачити!». 

Слід зазначити, що голос – це звук, видаваний людиною при розмові, 

співі, крику, сміху, плачі.  Голосоутворення відбувається шляхом видихання 

повітря з легенів через рот і ніс, при цьому голосові складки вібрують і 

створюють звукові коливання в що проходить через них повітрі. 

Голос же, використовуваний в професійних цілях, повинен відрізнятися 

більшою стійкістю і здатністю витримувати тривале навантаження, більш 

широким діапазоном (як висотним, так і динамічним), більшою гнучкістю і 

різноманітністю тембру. 

Вихователь протягом робочого дня не тільки спостерігає за дітьми, а й 

постійно виховує їх за допомогою занять, оповідань, співу, ігор.  Це, 

природно, створює підвищене навантаження на голосовий апарат.  Завдяки 

комунікативної ролі голосу і мови відбувається вербальне спілкування 

вихователя і дітей, голосова функція є найважливішим елементом виховного 

процесу. 

Проблема розвитку голосу педагогів і зокрема вихователів дитячих 

садків останнім часом набуває все більшого соціального значення, так як 

професійні захворювання голосового апарату у вихователів, педагогів 

зустрічаються досить часто, що впливає на ефективність навчально–

виховного процесу. 



Важливо підтримувати постійно голосову форму.  Необхідно звертати 

увагу на безпричинні зміни тембру голосу, охриплість, а також надмірну 

стомлюваність. 

Дуже значимо навчитися відрізняти неполадки в голосовому апараті 

внаслідок застуди від неправильного голосоутворення.  Не можна працювати 

навіть в стані легкої застуди.  Люди голосомовленнєвих професій частіше 

схильні до застуди, яка локалізується в області верхніх дихальних шляхів.  

Це пояснюється особливою чутливістю їх голосового апарату до 

охолодження, умов праці, а також рухливістю нервових процесів і особливою 

вразливістю.  Людям, які схильні до частих захворювань гортані та швидкої 

стомлюваності голосу, слід дбайливо ставитися до свого мовному апарату, не 

допускати його перенапруги і перевтоми, використовуючи для відпочинку 

кожну вільну хвилину.  Після закінчення робочого дня доцільно протягом 2–

3 годин уникати тривалих розмов.  При неминучості таких розмов слід 

говорити тихіше, користуватися короткими, лаконічними фразами. 

Для здорової, нормальної роботи голосового апарату необхідна, 

спокійна атмосфера нормального психологічного клімату, доброзичливості, 

що виключає нервово–психічні травми і зриви.  Важливо знання і 

дотримання правил нервово–психічної гігієни, що включає заходи, які 

зміцнюють і охороняють нервово–психічну сферу. 

Необхідно «розігрівати» і «остуджувати» свій голос.  Перед роботою 

можна виконати розминку, вібраційний масаж гортані і голосову гімнастику.  

Після великої голосового навантаження добре зробити дихальну гімнастику з 

елементами аутогенного тренування. 

Говорити потрібно динамічно, монотонна мова швидко стомлює 

голосові складки, та й оточуючим важко слухати маловиразну 

немодульованих мова.  Голос говорить повинен бути досить гучним, зі 

зручною висотою тону і мати збалансований орально–назальний резонанс.  

Шепотіти і кричати – шкідливо.  При шепоті голосові складки зовсім не 



вібрують, а звук утворюється за рахунок шуму.  При тривалому використанні 

Шепітної мови формується неправильний механізм голосоутворення. 

Необхідно грамотно організувати і підтримувати загальний режим дня, 

треба вивчити потреби свого організму і створити комфортну зміну праці та 

відпочинку, що забезпечують бадьорість і творчу активність педагога.  

Професійна впевненість в собі і своїх силах виникає тільки в результаті 

доброї професійної підготовки, потрібно постійно займатися самоосвітою в 

різних сферах своєї професійної компетентності. 

Велике значення має режим харчування.  Для голосових складок 

шкідлива гостра, занадто холодна або гаряча їжа.  Надмірно кисла або солона 

їжа також подразнює слизову оболонку. 

Дуже шкідливо вживання спиртних напоїв.  Алкоголь ускладнює 

нормальну функцію нервової та серцево–судинної систем, шкідливо діє на 

всі внутрішні органи.  При частому вживанні спиртних напоїв порушується 

функція залоз слизової оболонки верхніх дихальних шляхів.  З’являються 

гіперемія і інфільтрація голосових складок, сухість їх поверхні.  Голос стає 

менше витривалим, змінюється тембр. 

Не менш шкідливо і куріння.  Тютюновий дим, систематично 

подразнюючи слизову оболонку гортані, трахеї і бронхів, викликає сухий 

кашель, який травмує голосові складки.  Не слід розмовляти, а тим більше 

співати в приміщеннях, де курять або курили. 

Розташовуватися треба по можливості в центрі дитячої аудиторії.  Не 

слід говорити на тлі гучної музики або при роботі різної техніки.  Краще 

використовувати «систему знаків», зрозумілих дітям. 

Кожен, хто професійно використовує свій голосовий апарат, 

зобов’язаний мати елементарні знання з гігієни голосу і режиму професійної 

роботи.  Це є складова частина професійної культури.  У попередженні 

голосових порушень велике значення має природне витривалість голосу та 

пристосовність організму до умов праці, однак дотримання правил гігієни і 

щоденні голосові тренування дозволяють навіть слабкого від природи голосу 



бути працездатним і постійно вдосконалювати комунікативну 

компетентність вихователя.  Далі наводимо комплекс вправ, що дозволяють 

розвивати силу і витривалість голосу, а також удосконалювати інші 

голосоречевие навички. 

Таким чином, робота над голосом є важливою складовою в роботі 

педагога закладу освіти.  Голос повинен бути гнучкий, барвистий, багатий 

метаморфозами.  Зовнішність, голос, жест – все це допомагає одній меті: 

домогтися успіху у аудиторії.  Голос – це ми і наші думки.  За рідкісним 

винятком кожна людина від природи має голос, який можна зробити 

виразним, сильним, багатим відтінками. 
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